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   جنگ سهمیه
میانه جدول لیگ برتر بیش از هر زمان دیگری شلوغ و پر هرج و 
مرج است، به‌طوری که فاصله امتیازی بین چلسی رده چهارمی و 
بورنموث رده پانزدهمی، در آستانه کریسمس، فقط 7امتیاز است. این 
نزدیک‌ترین فاصله‌ای است که تا به حال دیده‌ایم. این یعنی چالش 
12تیم از چهارم تا پانزدهم جدول برای رسیدن به لیگ اروپا. برای 
مثال، بورنموث از نظر جایگاه تقریبا به منطقه سقوط نزدیک است و 
پس از شکست در همه بازی‌های خود در‌ماه نوامبر تاکنون در جدول 
سقوط کرده است، با این حال هنوز فقط 5امتیاز با رتبه ششم فاصله 

دارد و 2برد می‌تواند آنها را به رقابت برای لیگ قهرمانان برساند.

   تاتنهام که یکی از بدترین فصل‌های اخیر خود را سپری می‌کند، با 
وجود یک برد در 8بازی، هنوز در رتبه چهاردهم قرار دارد. برنتفورد 
در آخر هفته وولوز را شکست داد و نخستین برد در 4بازی اخیر را 
کسب کرد و ناگهان تنها یک پیروزی تا سهمیه اروپایی فاصله دارد. 
منچستریونایتد با اینکه فصل پرفراز و نشیبی را پشت سر گذاشته، 
3امتیاز با سهمیه لیگ قهرمانان اروپا فاصله دارد. لیورپول با وجود 
4باخت متوالی، در جایگاه پنجم قرار دارد و فقط برنلی و ولوز رکورد 
طولانی‌تری از این نظر داشته‌اند. پیروزی دوشنبه شب فولام، آنها را 

در یک امتیازی نیمه بالایی جدول قرار داده است.
   ناتینگهام فارست در رتبه هفدهم و لیدز در رتبه شانزدهم احتمالا 

همچنان روی این تمرکز خواهند کرد که از خطر سقوط در امان بمانند، 
اما با توجه به اینکه هر دو اخیرا عملکرد خوبی داشته‌اند، به همان 
اندازه که به پایین نگاه می‌کنند، دلایل دیگری هم برای نگاه به بالای 
جدول دارند. لیدز به نیمه‌بالایی جدول نزدیک‌تر است تا به منطقه 

سقوط.

   نبرد سقوط
برای 2فصل متوالی، هر 3 تیم صعود کرده از لیگ برتر سقوط کردند، 
اما این فصل بعید است این اتفاق تکرار شود. در حال‌حاضر، فقط یک 
تیم صعود کرده وضعیت خوبی ندارد. فاصله بین رده‌های هفدهم و 

هجدهم - جایگاه‌های بین منطقه امن و سقوط - 5امتیاز است که 
بیشترین اختلاف امتیازی است که تاکنون در این مرحله از فصل لیگ 
برتر وجود داشته است. وستهم، برنلی و  ولوز از ۵۱بازی روی هم رفته 
فقط 6برد داشته‌اند. فارست، لیدز و فولام هم در حال پیشی گرفتن از 

این تیم‌ها هستند.

   بدترین تیم
هیچ تیمی در تاریخ 4دسته برتر فوتبال مردان انگلیس، از ۱۷بازی 

اول فصل خود، امتیاز کمتری نسبت به 3تیم ولوز، نیوپورت کاونتی 
در دسته چهارم در فصل 71-1970و شفیلدیونایتد در لیگ برتر 
در فصل 21-2020، کسب نکرده است. ولوز ۱۰بازی آخر خود را 
باخته و به چهارمین تیم تاریخ لیگ برتر تبدیل شده‌ که تعداد 

شکست‌های متوالی خود را دو رقمی کرده‌ است. آنها فقط 
۹گل زده‌اند. ویتور پریرا فصل گذشته، زمانی هدایت تیم 
را بر عهده گرفت که ولوز از 16بازی 9امتیاز داشت و در رده 
دوم جدول بود و تیم به طرز درخشانی خود را بازیابی کرد و 

از منطقه سقوط فاصله گرفت، اما این فصل، حال و هوای کاملا 
متفاوتی دارد. هدف، درست مانند ساوتهمپتون فصل گذشته، 

باید جلوگیری از تبدیل شدن به بدترین تیم تاریخ لیگ برتر 
باشد. رکورد معروف ۱۱امتیازی داربی کاونتی در فصل ۲۰۰۷-۰۸ 

در حال‌حاضر بسیار دور از دسترس به‌نظر می‌رسد.

هواداران و کاربران شبکه‌های اجتماعی و حتی رسانه‌ها و 
خبرنگاران متوجه نیستند که پشت عنوان‌ها و پیراهن‌های 
فوتبالی، انسان‌هایی شکننده ایستاده‌اند. گاهی تمسخر 
و میم کردن یک بازیکن می‌تواند فوتبالش را تمام کند. 
نمونه‌اش رونالد آرائوخو، مدافع اروگوئه‌ای بارسلونا که 
به‌دلیل افسردگی مدتی از تیم مرخصی گرفته و به امور 
مذهبی مشغول شده بود و هنوز شرایط بازی پیدا نکرده 
است. یکی دیگر از این دست بازیکنان، مورگان راجرز است؛ 
اما او یک نمونه مبارز به‌حساب می‌آید. راجرز اجازه نداد 
که تمسخرها او را بترساند، او از میان آنها رشد کرد و حالا 

تشویق‌ها در ویلاپارک لحن بسیار متفاوتی دارند.
در پیروزی 2بر یک استون‌ویلا بر منچستریونایتد که 
دهمین برد پیاپی این تیم بود، هر دو گل تیم را این بازیکن 
زد و سالن هولت‌اند در ویلا پارک، به پاس قدردانی و تشکر 
از یکی دیگر از اجرا‌‌های فوق‌العاده و مؤثر مورگان راجرز، به 
پا خاست. تماشاگران یادشان رفته وقتی ویلا فصل را بدون 
برد در 5بازی اول لیگ خود آغاز کرد و در جام اتحادیه 
هم مقابل برنتفورد )پس از تساوی یک – یک و باخت 
4بر 2در ضربات پنالتی( حذف شد، چه رفتاری با 

مورگان و دیگر بازیکنان کردند.
راجرز در بهترین فرم خود، یک بازیکن سرنوشت‌ساز، 
یک جوکر و یک بازیکن خط حمله است و این دقیقاً همان 
نقشی بود که او یک‌بار دیگر ایفا کرد، چرا که ویلا با ثبت 
دهمین برد متوالی در تمام رقابت‌ها، خود را در فاصله 
3امتیازی آرسنال، صدرنشین لیگ برتر، نگه داشت. تغییر 
رویه خود راجرز هم باورنکردنی بوده است. شروع دشوار 
ویلا در این فصل با دوران پرآشوب این بازیکن ملی‌پوش 
انگلیسی همزمان شد؛ بازیکنی که عملکردش به‌شدت مورد 
انتقاد هوادارانی قرار گرفت که انتظار بسیار بیشتری از او 
داشتند. او در 7بازی اول خود در تمام رقابت‌ها، در شروعی 
بی‌ثمر تا فصل 26-2025حتی یک گل هم به ثمر نرساند، 
اگرچه گل و پاس‌گل همه‌‌چیز نیستند. راجرز در فصل 
25-2024توانست 27تأثیرگذاری )14گل و ‌13پاس‌گل( 
داشته باشد و این نشان‌دهنده توانایی او در تأثیرگذاری و 

تعیین‌کنندگی بود.

ناامیدی هواداران از راجرز روز 25سپتامبر و در جریان بازی 
لیگ اروپا مقابل بولونیا به اوج خود رسید. دقیقه۸۹، راجرز 
پس از اینکه در میانه میدان توپ را دفع کرد، یک پاس به 
ایوان گساند در جناح راست داد و با رسیدن توپ به مقصد 
مورد نظر، فریادهای تشویق‌آمیز اما به حالت تمسخر در 
سراسر ویلا پارک طنین‌انداز شد. او مسابقه را در حالی 
به پایان رساند که از ۲۴پاس ممکن، فقط ۱۰پاس را به 
مقصد رسانده و نرخ ۴۱.۷درصد پاس صحیح را ثبت کرده 
بود؛ این پایین‌ترین نرخ موفقیت پاس او برای ویلا و دومین 
نرخ پایین در دوران حرفه‌ای باشگاهی او، با درنظر گرفتن 
بازی‌هایی است که در ترکیب اصلی حضور داشته. حتی 
سرمربی هم از او انتقاد کرد. اونای امری بعد از آن بازی گفت: 
»راجرز خوب بازی نکرد. او در یک‌سوم تهاجمی برای دادن 
پاس گل‌های آخر خیلی دقیق نبود، اما من می‌خواستم او را 
نگه دارم چون همیشه وظایفش را انجام می‌دهد و برای تیم 
تلاش می‌کند. راجرز باید تجربه خوب بازی نکردن و گاهی 
اوقات نارضایتی هواداران از او را داشته باشد. او باید این 

تجربیات را بپذیرد و از طریق آنها رشد کند.«
   حالا راجرز یکی از بازیکنان آماده حال‌حاضر فوتبال 
انگلیس است و در ۱۵بازی اخیر خود در تمام رقابت‌ها، 
۱۱گل به ثمر رسانده است. 9مورد از این گل‌ها )۱۱بازی( 
در لیگ برتر بوده است و فقط ارلینگ هالند)۱۴( و برونو 

فرناندز)۱۰( آمار بهتری نسبت به او دارند.
   آنچه در مورد بسیاری از لحظات تعیین‌کننده راجرز بیش 
از همه قابل توجه بوده، کیفیت آنهاست. نخستین گل لیگ این 
فصل او، مقابل تاتنهام، یک ضربه زیبا از فاصله حدود ۲۵یاردی 
)حدود 23متر(بود، یک ضربه آزاد درخشان در مقابل لیدز و 
سپس یک گل دیدنی دیگر در مقابل وستهم هم ثبت شد. و هر 
دو گل او مقابل یونایتد، به‌خصوص گل اولش چشم‌نواز بودند.

   7گل راجرز در لیگ برتر این فصل از فقط۲.۸۶گل مورد 
انتظار به ثمر رسیده است؛ عملکرد فراتر از انتظار او در 
رابطه با xG )+۴.۱۴( بهترین عملکرد در لیگ برتر است که 
هم کیفیت ضربات آخر او و هم ماهیت بعید آنها را برجسته 
می‌کند. به هر حال، هیچ‌کس در این فصل بیشتر از او )۳( از 

خارج از محوطه جریمه گل نزده است.

منچستریونایتد در باکسینگ‌دی جمعه با نیوکاسل بازی دارد، درحالی‌که 3بازیکن آفریقایی این تیم؛ امبومو، مزراوی و آماد 
دیالو برای جام ملت‌های آفریقا اردو را ترک کرده‌اند و برونو فرناندز هم یک‌ماه به‌دلیل مصدومیت از فوتبال دور می‌ماند. همه 
امید روبن آموریم به این است که تیم‌های بازیکنان آفریقایی زودتر حذف شوند و برگردند و برونو هم به بازی روز 17ژانویه 

مقابل منچسترسیتی و سپس بازی با آرسنال برسد.
فرناندز، هافبک پرتغالی در 31سالگی 308بازی برای منچستر انجام داده و 103گل و 93پاس‌گل با این پیراهن ثبت کرده است. 
او در 17بازی لیگ برتری این فصل هم 5گل و 7پاس‌گل دارد. وقتی برونو در اواخر نیمه‌اول بازی با استون‌ویلا مصدوم شد، به 
این معنی بود که برای نخستین بار در یک مسابقه لیگ، 85دقیقه بازی نکرده است. در نبود او و امبومو که 11گل من‌یونایتد 
را در این فصل زده و 8پاس‌گل داشته‌اند و همچنین آماد دیالو که 2گل و 3پاس‌گل داشت، بار گلزنی روی دوش کاسمیرو 
می‌افتد؛ هافبک دفاعی تیم که 4گل در این فصل زده است و منچستر در غیاب این بازیکن محروم و در حضور اوگارته ضعیف 
به استون‌ویلا باخت. چیزی که هست این است که آموریم چاره‌ای جز کنار آمدن با این تیم نصفه ندارد و باید با غیبت بهترین 
بازیکنانش بسوزد و بسازد. برونو فرناندز تا پیش از مصدومیت اخیر، در کل دوران حضورش در منچستریونایتد فقط ۳بازی را 
به‌دلیل مصدومیت از دست داده است و در تمام دوران فوتبالش فقط در ۶مسابقه نبوده. از فوریه۲۰۲۰ و نخستین بازی برونو 
برای یونایتد، فرناندز فقط در ۱۷بازی غایب بوده که ۸برد، ۳تساوی و ۶شکست برای یونایتد حاصل شده است. او ۵دیدار بعدی 

یونایتد مقابل نیوکاسل، ولورهمپتون، لیدز، برنلی و برایتون را از دست خواهد داد.

با مصدومیت منچستر غیریونایتد
برونو، حالا نصف 

تیم نیستند

زبان 
مورگان

ستاره 23ساله استون‌ویلا 
تسلیم تمسخر و تنفرها نشد؛ 
راجرز، پشتوانه‌ای بزرگ برای 
فصل خاصفصل خاصخط حمله تیم ملی انگلیس

جنس‌شناس!جنس‌شناس!
سوشا مکانی |  دروازه‌بان 
پرسپولیس در لیگ پانزدهم 
بود و منصفانه باید گفت اگر 
تیم بسیار تماشایی برانکو 
در آن فصل نتوانست به 
مقام قهرمانی دست 
پیدا کند، نیمی از 
مشکل به همین گلر 
مربوط می‌شد! سوشا 
از نظر فنی نوسانات 
زیادی داشت و بارها با 
اشتباهات فاحش خود، 
سرخپوشان را به دردسر 
انداخت. بیرون از زمین فوتبال 
هم حواشی او بسیار حیرت‌انگیز و 
کم‌نظیر بود؛ تا جایی که قرمزها بین دو 
نیم‌فصل ناچار شدند یک دروازه‌بان ازبکستانی 
استخدام کنند. در نهایت سوشا از پرسپولیس رفت و پس 

از آن توفیق چندانی در دوران بازیگری به‌دست نیاورد.

رامین رضاییان |  مطلب با مقدمه‌ای در مورد او شروع 
شد؛ مدافع راستی که ابتدای لیگ شانزدهم با کوچ ناگهانی 
به ترکیه )و البته ترغیب مهدی طارمی به انجام این کار( 
به‌شدت مغضوب برانکو شد. رضاییان پس از فسخ قرارداد 
با ریزه‌اسپور، بسیار تلاش کرد به پرسپولیس برگردد، 
در نهایت هم وساطت افراد مختلف ازجمله علی پروین 
جواب داد و او سرخپوش شد، اما چند‌ماه بعد برانکو در 
واکنش به نخستین تخلف درون تیمی رامین، بار دیگر و 
این مرتبه برای همیشه این بازیکن را اخراج کرد. قطعه 
فیلم مشهوری وجود دارد که نشان می‌دهد ایوانکوویچ در 
توصیف رابطه‌اش با رضاییان یک تکه کاغذ را پاره می‌کند 
و به خبرنگاران می‌گوید: »هر زمان توانستید این دو کاغذ 
را مثل قبل به هم بچسبانید، رابطه من و رامین هم مثل 

گذشته خواهد شد.« پس از آن رامین یک دوره دیگر در 
پرسپولیس توپ زد، اما حواشی فراوان او باعث شد این بار 
یحیی گل‌محمدی روی نامش خط قرمز بکشد. اتفاق کم 
و بیش مشابهی برای او در سپاهان رخ داد و پیش از پایان 
قراردادش آزاد شد. این هم که داستان استقلال است؛ از 
نیمکت‌نشینی تنبیهی در دوران موسیمانه و تکرار آن در 
تیم ساپینتو تا نزدیک شدن به درهای خروجی، آن هم 

درحالی‌که پنجره استقلال بسته است.

محسن مسلمان |  وقتی پای مسائل انضباطی به میان 
می‌آمد، حتی بهترین پاسور لیگ برتر هم از خشم برانکو 
در امان نبود. مربی کروات ممتازترین نسخه مسلمان 
را به نیمکت دوخت و سپس در پایان لیگ هفدهم او را 
مازاد کرد. مسلمان بعدها در تیم‌هایی همچون ذوب‌آهن، 
سپاهان و سایپا توپ زد، اما خیلی روشن بود که دیگر 
انگیزه بازی کردن ندارد و کارش تمام است. آخرین خبر از 
مسلمان این است که در 34سالگی به تازگی مجری یک 

برنامه اینترنتی شده.

پیام صادقیان |  دیگر نمونه بسیار معروف از بازیکنانی 
است که برانکو بر آنها خشم گرفت. داستان صادقیان 
مشهورتر از آن است که نیازی به پرگویی و تکرار داشته 
باشد. او شاید نخستین اخراجی پروفسور بود. مربی کروات 
در هفته‌های پایانی لیگ چهاردهم هدایت سرخپوشان 
را بر عهده گرفت و این دوران مصادف شد با اوج حواشی 
صادقیان. ازجمله او گویا یک مرتبه با کریم باقری هم 
مشاجره کرده بود. برانکو هم این موارد را تحمل نکرد و 
برای فصل بعد خط قرمز پررنگی روی نام صادقیان کشید. 
سرنوشت پیام هم که پیش روی همه پیداست؛ حضور 
بسیار ناموفق در تیم‌هایی مثل نفت، صبا، ماشین‌سازی و 
سپیدرود. او سال‌هاست تمام شده، درحالی‌که امروز فقط 
33سال سن دارد و از بسیاری از بازیکنان شاغل در لیگ، 

جوان‌تر محسوب می‌شود.

هم المپیک می‌روم و هم داروساز می‌شوم 
مهسا بهشتی، دختر وزنه‌بردار ایران بعد از مدال طلای بازی‌های کشورهای اسلامی و بازی‌های آسیایی جوانان، از رویاهای بزرگ‌تری که در سر دارد می‌گوید 

   مهسا سخت نیست با مصدومیت مسابقه بدهی؟ 
سخت است ولی می‌شود.

   غیراز این آسیب، محدودیت‌های دیگر هم هست، مدام 
اردو باشی، دور از خانواده، رژیم غذایی خاصی را رعایت کنی و... اینها 

خسته‌کننده نیست؟ 
عادت کرده‌ایم، اینها همه روزمره زندگی ما شده‌اند. یک کم خوش می‌گذرد 

عذاب وجدان می‌گیرم. باید جدی دنبال هدفم باشم.

   یک روز از زندگی ورزشی‌ات را برایمان تعریف کن.
صبح وزن‌کشی داریم، بعد صبحانه می‌خوریم و می‌رویم سر تمرین. یک 
استراحتی داریم و دوباره تمرین است و دوباره استراحت. این مدلی هم به 

من خوش می‌گذرد.

   این مدل زندگی را با چیزی عوض می‌کنی؟
با هیچی!

   مهسا اینکه خانواده حامی باشد، چقدر بهت آرامش 
می‌داد؟ 

 احساس می‌کردم یک مسئولیتی روی دوشم است و باید کار را به آخر برسانم.

   همشهری حسین رضازاده و سجاد انوشیروانی، قهرمانان 
المپیکی وزنه‌برداری هستی. چقدر از آنها تأثیر می‌گیری؟

من افتخار می‌کنم که همشهری آنها هستم. الگوی ورزشی من بیشتر خانم 
الهام حسینی، سرمربی تیم ملی است.

   خانم اسلامیان شما در این مورد چه نظری دارید؟
مربی پایه آقای انوشیروانی و مهسا آقای بهتاج بودند و به‌خاطر همین فن مهسا 

و آقای انوشیروانی شبیه به هم است.

   امکانات در اردوی تیم ملی و هیأت اردبیل چطور 
است؟

در اردوهای تیم ملی که همه‌‌چیز خوب است و دست آقای انوشیروانی درد 
نکند اما وقتی به اردبیل برمی‌گردم، کار کمی سخت می‌شود، چون امکانات ما 
محدود است. از مسئولان می‌خواهم کمی به زیرساخت‌ها توجه کنند. اردبیل 
اصلًا امکانات ندارد. برای 20ورزشکار فقط یک صفحه هست. یکی می‌خواهد 

وزنه بزند باید 30-20دقیقه در نوبت باشد.

   در لیگ هم وزنه می‌زنی؟
بله، خانم حسینی از لیگ من را برای تیم ملی انتخاب کردند.

   خارج از اردو کار خاصی انجام می‌دهی.
کار خاصی نمی‌کنم.

   خانم اسلامیان راست می‌گوید؟
اهل خرید و گردش نیست. حتی بچه‌های تیم ملی اوایل فکر می‌کردند مهسا 
خودش را برای آنها می‌گیرد ولی دیدند اینطور نیست و اخلاقش خاص است.

    مدال طلای بازی‌های ریاض چقدر پاداش داشت؟ 
۲۷۸میلیون و ۴۰۰هزار تومان. پاداش 300میلیون تومان بود ولی این 

مبلغ را واریز کردند.

   به‌نظر می‌رسد که مالیات کم کردند اما چرا باید مالیات 
کم کنند، این پاداش است.

نمی‌دانم. این پاداش کمیته بود و فدراسیون هم قرار است پاداش بدهد.
 

   خانم اسلامیان هزینه‌هایی که مهسا دارد، چقدر است.
تا زمانی که در اردو است، همه هزینه‌ها با فدراسیون است، از دارو و مکمل گرفته 
تا هزینه‌های دیگر. اما وقتی خانه‌ است، همه هزینه‌ها با خودمان است. سالی.....

   پس به اندازه هزینه‌ها هم پاداش نگرفته‌ای؟
نه. هزینه‌ها بیشتر است.

   حست به پرچم و ایران چیست؟
اگر بگویند جانت را برای کشورت و خاک کشورت بده، حاضرم بدهم.

   در ایام جنگ هم اردو بودی، خیلی سخت گذشت؟ 
بله، اردو بودیم. واقعاً دور از خانواده وضع خیلی بدی بود. حس ناراحت‌کننده‌ای 

بود ولی کاری از دست ما برنمی‌آمد.

   اهل فوتبال و استقلال و پرسپولیس هم هستی؟ 
من طرفدار تیم ملی هستم. فقط اینکه قدیم‌ها استقلال قهرمانی آسیا داشت 

و آ‌ن موقع بیشتر استقلالی بودم.

سرنوشت رضاییان نشان می‌دهد دیدگاه برانکو در مورد او درست بوده؛ 
مثل نظر ایوانکوویچ در مورد خیلی از بازیکنان دیگر

نکته‌هایی که نشان می‌دهد لیگ برتر امسال دیوانه‌وار بوده است

ید  شا
حالا دیگر کمتر کسی در مورد 

حقانیت تصمیم برانکو ایوانکوویچ پیرامون رامین 
رضاییان تردید داشته باشد. نزدیک به یک دهه قبل، وقتی 

سرمربی کروات نسخه بسیار جوان‌تر و بهتر رضاییان را به دلایل 

انضباطی از پرسپولیس کنار گذاشت، خیلی‌ها از این تصمیم انتقاد 

کردند. در عمل اما پرسپولیس بدون رامین موفق بود و رامین بدون 

پرسپولیس، تا همین امروز حتی موفق به کسب یک عنوان قهرمانی 

در لیگ برتر نشده. حواشی اخیر و سریالی این بازیکن در استقلال هم 

بار دیگر نشان داد رامین 36ساله میل به تغییر رویه ندارد و همچنان 

به حرکت در همان مسیر قبلی ادامه می‌دهد. رضاییان البته تنها 
بازیکنی نیست که مغضوب برانکو شد و گذر زمان هم نشان 

داد این غضب، چندان غلط و بیراه نبوده. سرنوشت 
برخی از این نفرات را مرور کرده‌ایم.

17هفته 

از شروع فصل لیگ برتر 

می‌گذرد و می‌توان گفت که این 

فصل پر از اتفاقات مختلف بوده است. در 

اینجا 7مورد وجود دارد که نشان می‌دهد 

فصل 26-2025چقدر خارق‌العاده بوده است، 

فصلی که تیم‌ها به ریشه انگلیسی خود 

برگشته‌اند؛ با بازی مستقیم و تلاش 

برای گلزنی از روی سانتر و 

کرنر و اوت‌دستی.

تلویزیون همشهری میزبان 2زن بود، یکی دختر 16ساله و دیگری مادر 
او. مهسا بهشتی دختر 16ساله‌ای است که در 2میدان برای ورزش ایران و 
وزنه‌برداری درخشیده، با مدال برنز بازی‌های آسیایی جوانان و مدال طلای 
بازی‌های کشورهای اسلامی. اما او کمک هم داشته، مادرش، مریم اسلامیان 
که حامی اصلی دختر است، همین کافی است که بگوییم او بارها راه دشوار 
اردبیل تا تهران را پشت‌سر گذاشته، تا دختر کمتر احساس دلتنگی کند، 

دختری که کنار ورزش دغدغه داروساز شدن هم دارد.

   در این سن می‌شود اینقدر درخشید؟ در سن نوجوانی 
هم برنز جوانان را گرفتی و هم طلای مسابقاتی که بزرگسالان 

رقابت می‌‌کنند.
باید زودتر به اهداف رسید.

   توقع داشتی در هر دو مسابقه مدال بگیری؟ 
تلاش کرده بودم و می‌دانستم که قرار است نتیجه بگیرم، 
توکلم به خدا بود. من خودم را برای قهرمانی آماده کرده بودم.

   اما به‌نظر می‌رسید کاروان ایران در ریاض 
را شگفت‌زده کردی و کسی منتظر مدال طلایت نبود.

قبل از مسابقات استارت لیست می‌آید که رکوردهای هر 
ورزشکاری در ‌آن مشخص است. طبق آن لیست من درمجموع 
سوم می‌شدم و خودم هم اصلًا انتظار نداشتم که در 2ضرب طلا 
بگیرم. با خودم می‌گفتم اگر خیلی تلاش کنم، مدالم نقره می‌شود.

   قهرمانی برای دختر 16ساله چه حسی دارد؟ 
حس افتخار.

   خانم اسامیان دختر قهرمان داشتن چه 
حسی دارد؟ 

 من قبلا که مسابقات بقیه ورزشکاران را می‌دیدم، همیشه بچه‌ها 
را تشویق می‌کردم. خدا شاهد است وقتی قهرمانان پرچم را بالا 
می‌بردند چقدر خوشحال می‌شدم و ذوق می‌کردم که آنها برای 
مملکت افتخار به‌دست آورده‌اند، وقتی هم که دخترم قهرمان شد، 

این ذوق و خوشحالی‌ام دوچندان بود. وقتی سرود ملی نواخته شد، حس افتخار 
داشتم، خوشحال بودم که پرچم کشور ما بالاتر از بقیه پرچم‌ها به اهتزاز درآمد.

   مهسا در چه سنی وزنه‌برداری را شروع کردی و از همان 
روزهای اول به مدال و قهرمانی فکر می‌کردی؟

13سالگی شروع کردم و از همان اول دوست داشتم که خیلی زودتر به مقام 
برسم. برای همین خیلی تلاش می‌کردم.

   در بچگی دوست داشتی چه کاره شوی؟ 
می‌خواستم خلبان شوم.

   خانم اسلامیان وقتی یکی در سن کم ورزش را شروع 
می‌کند، حمایت خانواده خیلی مهم است. خانواده شما حامی مهسا 

بوده‌اند؟ شما مخالفتی با وزنه‌بردار شدن او نداشتید؟
این انتخاب خود مهسا بود. مهسا با پیشنهاد آرین، پسردایی‌اش پیش آقای 
داوود بهتاج)مربی بنام وزنه‌برداری اردبیل( رفت که مشوق اصلی‌ مهسا ایشان 
بود. آرین که خودش وزنه‌برداری کار می‌کند و مربی‌اش آقای بهتاج است، در 
مسابقات کشوری مقام اول را آورد. مهسا از اول خیلی علاقه‌ای به وزنه‌برداری 
نداشت ولی مربی‌اش آقای بهتاج استعداد او را کشف کرد، روحیه و انگیزه داد و 
مهسا هم شروع کرد و در مدت 2سال به تیم ملی دعوت شد. آقای بهتاج مهسا 

را شیفته وزنه‌برداری کرد.

   قبل از آن هم رشته دیگری را امتحان کرده بودی؟
خیلی طولانی نبود ولی یک مدت شنا و تکواندو کار کردم. در تکواندو پیشرفت 

کرده بودم ولی به‌خاطر مدرسه، مامان اجازه نداد ادامه بدهم.

   مسابقات وزنه‌برداری که از تلویزیون پخش می‌شد، 
می‌دیدی؟

مامان و بقیه اعضای خانواده علاقه نشان می‌دادند ولی من موقع مسابقه به اتاقم 
می‌رفتم و در را هم می‌بستم.

   کلاس یازدهم تجربی هستی، درس خواندن و کنکور دادن 
سخت‌تر است یا قهرمان شدن؟ در چه رشته‌ای می‌خواهی درس بخوانی؟

هر دو. هر کدام سختی‌های خودش را دارد. من می‌خواهم داروسازی بخوانم. 
برادر بزرگم هم دانشجوی رشته پزشکی است. با خودم عهد بسته‌ام که یک 
روزی بالاخره داروساز شوم. ورزش تا یک زمانی هست، اما درس را می‌توانی 

دیرتر هم شروع کنی. نمی‌خواهم داروسازی برایم رویا بماند.

   تمرینات و اردوها تأثیر منفی روی درس‌هایت نگذاشته، 
مثلا امتحانات سال پیش را چطور دادی؟

خردادماه، در ۴روز ۱۲امتحان دادم و دوباره به اردو برگشتم. از نمره‌هایم خبر 
ندارم، مادرم نتایج را می‌داند.

 
   خانم اسلامیان در این خصوص توضیح می‌دهید؟

 به‌خاطر روحیه مهسا، نمره‌هایش را به او نگفتیم الان هم نمی‌خواهم چیزی 
بگویم. نمره قبولی گرفت.

   مهسا این همه فشار خسته‌کننده نیست؟ 
فعلاً که به اوج نرسیده‌ام.

   اوج کجاست؟
المپیک.

   یعنی اگر عقب برگردی دوباره وزنه‌برداری را ادامه می‌دهی.
 بله. فقط چون تا اینجا آمده‌ام ادامه می‌دهم، نمی‌دانم شاید هم چون واقعا 

دوستش دارم، ادامه می‌دهم.

   ورزش مصدومیت دارد. خانم اسامیان نگران 
آسیب‌دیدگی‌های مهسا نیستید؛ زانو درد، کمردرد و...

هر کسی حرفه‌ای ورزش کند، مصدومیت دارد. مهسا حتی وقتی درد هم 
داشته، مسابقه داده است.

   نگرانی‌های خاصی برای مهسا دارید؟ 
نه، نگرانی خاصی ندارم. وقتی رفتم محیط اردو و مربیان را دیدم، دیگر نگران 
هیچ‌چیزی نیستم. نگرانی‌ام فقط بابت درس مهساست که خودش گفته من 

بعد از ورزش درسم را به آخر می‌رسانم و من هم به حرف او ایمان دارم.

   مهسا دلتنگ خانواده می‌شدی، گریه هم می‌‌‌کردی؟
 نه گریه نمی‌کردم، به آنها زنگ می‌زدم. فقط وقتی که آسیب داشتم یا بعضی 

روزها که تمرینات را خوب انجام نمی‌دادم، گریه می‌کردم.

   دلتنگ دستپخت مادر نمی‌شدی؟ 
چرا می‌شدم. بعضی روزها که مادرم می‌آمد تا من را ببیند، می‌پرسید چی 

دوست دارم و آماده می‌کرد و برایم می‌آورد.

   خانم اسلامیان در این خصوص چه نظری دارید؟
یک‌بار گفت برایم ترشی درست کن، درست کردم ولی مسابقه داشت و گفت 

نیاور، فعلا نمی‌توانم بخورم.

   قورمه‌سبزی چطور، می‌توانستی بخوری؟
ایرادی نداشت. در اردو رژیم خاصی نداشتیم و فقط قبل مسابقه رژیم داشتم.

   در وزنه‌برداری باید غذای بیشتری بخوری؟
بستگی به این دارد که ورزشکار در دوران افزایش وزن باشد یا باید وزنش را 

حفظ کند. یک وقت‌هایی مجبور می‌شویم که غذا بیشتر بخوریم.

دلتنگی

ماشین گلزنی

هالند می‌تواند از مرز ۴۰گل عبور کند. او در 

نخستین فصل حضورش در انگلیس، رکورد گلزنی 

در یک فصل را شکست و با ۳۶گل، عنوانی را از آن خود 

کرد که نزدیک به 3دهه بین آلن شیرر و اندرو کول مشترک 

بود. هالند در این فصل در ۱۷بازی ۱۹گل به ثمر رسانده است. 

او چهارمین بازیکنی است که قبل از کریسمس به 19گل می‌رسد؛ 

پس از لوییس سوارس در فصل 14-2013، کوین فیلیپس در فصل 

2000-1999و اندی کول در فصل 94-1993.هر 3بازیکن نرخ 

گلزنی‌شان پس از روز 25دسامبر کمی کاهش یافت؛ سوارس 

تا پایان فصل به 31گل، فیلیپس به 30گل و کول به 34گل 

رسید. هالند از xG خود فراتر رفته و از امید گل ۱۶.۱ 

xG توانسته به 19گل برسد و میانگین 

xG ۰.۹۹ هر ۹۰دقیقه دارد.

گل‌های دیرهنگام

در این فصل، 16.5درصد از کل بازی‌ها شاهد 

گلی بوده‌اند که نتیجه را در وقت‌های تلف‌شده 

نیمه‌دوم تغییر داده است. بالاترین رکورد قبلی 12.4درصد 

در فصل 24-2023بود. در کل دوران لیگ برتر، فقط 6.7درصد از 

بازی‌ها در دقیقه90گلی داشته‌اند که نتیجه مسابقه را تغییر داده است. 

در این فصل 28گل دیرهنگام سرنوشت‌ساز ثبت شده است، درحالی‌که 

در کل فصل 01-2000فقط 9گل زده شده بود. آن زمان بازی کاملا 

متفاوت بود و به‌طور متوسط، هر 10بازی در هر هفته 1.6گل سرنوشت‌ساز 

در وقت‌های تلف‌شده به ثمر می‌رسد، یعنی هر هفته یک گل و اغلب 2گل 

در وقت‌های تلف‌شده زده می‌شد. اگر فقط به گل‌های برنده در وقت‌های 

اضافه نگاه کنیم، تعدادشان از همیشه بیشتر است، به‌طوری که در 

۹.۴ درصد از بازی‌ها و تقریبا در هر هفته، یک گل زده شده 

است که افزایش چشمگیری نسبت به ۵.۸ درصد 

فصل گذشته و رکورد قبلی ۷.۱درصد 

فصل قبل از آن است.

مهاجمان نقطه‌زن

علاوه بر درام‌های پایانی، این فصل لحظات 

چشم‌نواز بیشتری نسبت به هر فصل اخیر دیگری 

وجود داشته است، به‌طوری که 14.8درصد از کل گل‌ها از 

خارج از محوطه جریمه به ثمر رسیده، با نرخ 0.42گل در هر بازی. 

هر دو بالاترین نرخ در بیش از یک دهه، از فصل 14-2013به بعد 

ثبت شده‌اند. با میانگین ۷.۸شوت از بیرون محوطه جریمه در هر بازی، 

شوت‌های از راه دور با کمترین میزان ثبت شده )از فصل ۰۴-۲۰۰۳( در 

دوران لیگ برتر انجام می‌شوند. شوت‌های خارج از محوطه جریمه در این 

فصل ۵.۴درصد مواقع به گل تبدیل می‌شوند که بالاترین نرخ ثبت شده در 

لیگ برتر است و به‌طور قابل‌توجهی از دومین نرخ بالای فصلی ۴.۵درصد 

در فصل ۲۳-۲۰۲۲ جلوتر است.استون ویلا در جدول رده‌بندی در 

رتبه سوم قرار دارد و در این فصل بیش از هر تیم دیگری از خارج 

از محوطه جریمه گل زده است )10( و می‌تواند رکورد 

23گل لیگ برتر، متعلق به چلسی در فصل 

07-2006را به چالش بکشد.

داوید رایا کم‌مشغله‌ترین دروازه‌بان تاریخ لیگ بیکارترین بازیکن
برتر است. حتی با وجود بحران مصدومیت‌های دفاعی که 

باعث شد آرسنال برای مدتی هیچ‌یک از 3مدافع میانی برتر خود 

را در اختیار نداشته باشد، اما این فصل به طرز شگفت‌آوری مقاوم بوده 

است. تلاش آنها برای شکستن رکورد چلسی در کمترین گل خورده در تاریخ 

لیگ برتر )۱۵گل در فصل ۰۵-۲۰۰۴( ممکن است با توجه به روند دریافت 

7گل در 6بازی )پس از دریافت فقط 3گل در ۱۰بازی اول( به پایان رسیده باشد. 

توپچی‌ها با نرخ کمتری نسبت به هر تیم دیگری در تاریخ لیگ برتر، با شوت‌های 

درون چارچوب روبه‌رو می‌شوند، به‌طوری که حریفانشان به‌طور میانگین فقط 

۲.۱۸شوت در هر بازی دریافت می‌کنند. و این نرخ با دریافت 4شوت در چارچوب 

مقابل چلسی و 6شوت در چارچوب مقابل استون ویلا، زمانی که مدافعان میانی 

اول خود، ویلیام سالیبا و گابریل ماگالاییش را در اختیار نداشتند، افزایش 

یافته است )در مقابل ویلا، آنها همچنین بدون نخستین بازیکن ذخیره 

خود، کریستین موسکرا بودند(. با بازگشت سالیبا، آرسنال در 

2بازی فقط با 3شوت در چارچوب مواجه شده است و 
انتظار می‌رود گابریل نیز به‌زودی بازگردد.


